

ОРГАНИЗАЦИЯ  
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

ГЕНЕРАЛЬНАЯ  
АССАМБЛЕЯ



Distr.  
GENERAL

A/37/242  
1 October 1982

ORIGINAL: RUSSIAN

Тридцать седьмая сессия

ПРОСЬБА О ВКЛЮЧЕНИИ НОВОГО ПУНКТА В ПОВЕСТКУ ДНЯ  
ТРИДЦАТЬ СЕДЬМОЙ СЕССИИ

УМНОЖИТЬ УСИЛИЯ ПО УСТРАНЕНИЮ УГРОЗЫ ЯДЕРНОМ ВОЙНЫ  
И ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОГО РАЗВИТИЯ ЯДЕРНОМ  
ЭНЕРГЕТИКИ

Письмо Министра иностранных дел Союза Советских  
Социалистических Республик от 1 октября 1982 года  
на имя Генерального секретаря

Советский Союз предлагает включить в повестку дня 37-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в качестве важного и срочного вопрос "Умножить усилия по устранению угрозы ядерной войны и обеспечению безопасного развития ядерной энергетики".

Практическая необходимость в постановке данного вопроса связана с необратимым процессом быстрого развития ядерной энергетики, которая по мере истощения невозполнимых запасов органического топлива на Земле позволяет удовлетворять возрастающие потребности человечества в области энергоснабжения, промышленности, сельского хозяйства, научных исследований. Об этом свидетельствуют все данные современной науки. Дальнейшее развитие ядерной энергетики обуславливается интересами прогресса человеческой цивилизации, и оно неизбежно будет идти высокими темпами и во все расширяющихся масштабах. Соответственно будет возрастать оснащенность и увеличиваться число таких ядерных объектов, как атомные электростанции (АЭС), исследовательские реакторы, заводы по производству и переработке ядерного топлива, хранилища расщепляющихся материалов.

Исследования показывают, что разрушение таких объектов вызвало бы выброс радиоактивных веществ и радиоактивное заражение больших площадей. Так, например, по расчетам специалистов, разрушение одной АЭС мощностью в 1 миллион киловатт было бы сопоставимо с радиоактивным заражением при взрыве ядерной бомбы в 1 мегатонну в краткосрочном плане и в десятки раз превосходило бы его на период в год и более.

82-26135

/...

Следовательно, разрушение мирных ядерных объектов с помощью даже обычного оружия по своим последствиям было бы фактически равнозначно нападению с применением ядерного оружия, т.е. такого рода действиям, которые Организация Объединенных Наций уже квалифицировала как тягчайшее преступление против человечества.

В случае разрушения мирных ядерных объектов в результате применения ядерного оружия это имело бы вообще катастрофические последствия глобального характера.

Поэтому необходимость обеспечения безопасного развития ядерной энергетики органически смыкается с задачей не допустить развязывания ядерной войны. А это в свою очередь еще настоятельнее требует умножить усилия для устранения самой возможности ее возникновения, другими словами - для сокращения и в конечном итоге ликвидации ядерных вооружений.

В качестве первоначального и наиболее легко реализуемого шага на пути к этой цели, по мнению Советского Союза, следовало бы осуществить одновременную приостановку (замораживание) всеми ядерными государствами производства и развертывания ядерных боеприпасов и средств их доставки, а также производства расщепляющихся материалов для создания различных типов ядерного оружия.

Прекращение гонки ядерных вооружений, сочетаемое с обеспечением безопасного развития ядерной энергетики, дало бы к тому же дополнительные стимулы дальнейшему развитию международного сотрудничества в мирном использовании атома.

Прошу Вас, г-н Генеральный секретарь, рассматривать настоящее письмо как объяснительную записку, предусмотренную правилами процедуры Генеральной Ассамблеи, и распространить его вместе с прилагаемым проектом резолюции в качестве официального документа Генеральной Ассамблеи.

А.ГРОМЬКО

Министр иностранных дел СССР

/...

ПРИЛОЖЕНИЕ

УМНОЖИТЬ УСИЛИЯ ПО УСТРАНЕНИЮ УГРОЗЫ ЯДЕРНОЙ ВОЙНЫ  
И ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОГО РАЗВИТИЯ ЯДЕРНОЙ ЭНЕРГЕТИКИ

(проект резолюции)

Генеральная Ассамблея,

отмечая, что все более широкое использование ядерной энергетики является объективной необходимостью для удовлетворения возрастающих потребностей человечества в различных областях жизнедеятельности в условиях истощения других невосполняемых источников энергии,

учитывая, что необратимый процесс развития ядерной энергетики связан с созданием большого числа мирных ядерных объектов с высокой концентрацией радиоактивных материалов,

принимая во внимание, что разрушение таких объектов повлекло бы за собой значительный выброс радиоактивных ядерных материалов даже при использовании обычного оружия, а в случае применения ядерного оружия имело бы вообще катастрофические последствия глобального характера,

выражая тревогу по поводу того, что в этих условиях развязывание ядерной войны было бы тем более опасным,

подтверждая волю государств - членов ООН, выраженную в Декларации о предотвращении ядерной катастрофы,

1. Призывает все государства к умножению усилий по устранению угрозы ядерной войны и обеспечению безопасного развития ядерной энергетики;
2. Объявляет, что преднамеренное разрушение мирных ядерных объектов с использованием даже обычного оружия по существу равнозначно нападению с применением ядерного оружия, то есть такого рода действиям, которые Организация Объединенных Наций уже квалифицировала как тягчайшее преступление против человечества;
3. Отмечает, что ограничение и прекращение гонки ядерных вооружений создаст более благоприятные условия для развития международного сотрудничества в мирном использовании энергии атома;
4. Призывает все государства, обладающие ядерным оружием, в качестве первого шага к сокращению и в конечном итоге ликвидации их ядерных арсеналов согласиться на одновременную приостановку (замораживание) производства и развертывания ядерных боеприпасов и средств их доставки, а также производства расщепляющихся материалов для целей создания различных видов ядерного оружия.

-----